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WYZNACZANIE TENDENCJI ROZWOJOWEJ DLA WARTOSCI
BEZWZGLEDNYCH I WZGLEDNYCH

Tendencje rozwojows jakiego$ zjawiska mozemy wyznaczy¢ dla war-
tosci bezwzglednych lub tez wazglednych. W pierwszym przypadku pa-
rametr b réwnania linii tendencji (przyjmujac ogdlng posta¢ réwnania
Y = a + bX) powie nam o $rednim przyroscie w okresie w liczbach
bezwzglednych; w drugim przypadku — o $rednim przyroscie w licz-
bach wzglednych. Obie informacje sg dla mas istotne. Pierwsza z nich
pozwala analizowaé¢ tendencje wzrostu poszczegélnego zjawiska; druga
natomiast pozwala, nam poréwnywaé tempo wzrostu rdznych zjawisk.
Rozpatrzmy powyzsze na przykladzie cen pszenicy, ziemmniakéw oraz rze-
paku 1 rzepikiu.

W tab. 1 zestawiliémy ceny pszenicy, ziemniakéw oraz rzepaku i rze-
piku w latach 1950—1961. W tej samej tablicy obliczyliSmy indeksy cen
tych ziemioplodéw, przyjmujac za podstawe srednig cene danego zie-
mioptodu w calym okresie '

Oznaczajac symbolem C cene danego ziemiopodu, symbolem X numer
okresu, obliczyliSmy parametry réwnania linii tendencji! cem tych
upraw. Otrzymaliémy nastepujgce réwnania:

— dla ipszenicy C’ = 54,316 + 19,4245 X
— dta ziemniakow C = 6,044 + 46295 X
— dla rzepaku i rzepiku C’ = 450,791 + 29,3014 X

Ceny pszenicy wezrastaly, jak wynika z powyzszych réwnan, w latach
1950—1961 srednio rocznie o 19,42 zt za ¢, ceny ziemniakéw — o 4,63 zi,
ceny rzepaku i rzepiku — 0 29,30 zl.

Powyzsze liczby mie pozwalaja mam jednak odpowiedzie¢ nma pytanie,
ceny ktérego ziemioplodu wzrastaly szybciej, a ktérego wolniej. Poziom
cen poszczegblnych ziemioplodow roznit sie bowiem bardzo znacznie. Tym
samym przyrost ceny w zt za g jest, z punktu widzenia dynamiki wzro-
stu, nieporéwnywalny.

By odpowiedzie¢ na pytanie, dotyczace dynamiki wzrostu cen musimy

1 Nie rozpatrujemy tu problemu, czy zalozenie prostolinijno$ci tendencji wzrostu

cen przyjete przez nas, jest stuszne. Liczby przytoczone sg bowiem jedynie przy-
kladem dla rozpatrzenia pewnego problemu metodologicznego.
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obliczy¢é réwnania linii tendencji indekséw cen (tab. 1). Wynosza one
(symbolem Y oznaczyliSmy indywidualny, mie procentowy indeks cen):
— dla pszenicy Y’ = 0,3008 + 0,1076 X
— dla ziemniakéw Y = 0,1673 + 0,1281 X
— dla rzepaku i rzepiku Y’ = 0,7030 + 0,0457 X
Odpowiednie parametry powyzszych réwnan (po przemmnozeniu ich
przez 100) mowig nam, ze w stosunku do $redniej ceny w calym badanym
okresie, cena pszenicy wzrastala rocznie $rednio o 10,77, ziemniakéw —
o 12,81, rzepaku i rzepiku — o 4,567% Najszybciej wiec wzrastaly ceny
ziemniakow, najwolniej — ceny rzepaku i rzepiku.
Zamiast oblicza¢ parametry réwnania linii tendencji na podstawie
indeks6w cen mozemy sie postuzy¢ metoda skrécong dla ich wyznaczenia.
Parametry réwnania linii tendencji dla cen w wartosciach bezwzgled-
nych obliczamy przy pomocy nastepujacych wzorow:!

S[(C—C) (X—X)] (1a)
3 (X —X)
a=C—bX (1b) Tabela 1

Ceny skupu pszenicy, ziemniakéw oraz rzepaku i rzepiku w zt w latach 1950—1961

b=

Wskaznik nieprocentowy ceny
Cena skupu w zt za g@ Srednia cena w latach
Rok 1950—1961 =
. . A rzepak . . . rzepak
pszenica ziemniaki | . epik pszenica ziemniaki | . C pik
1 2 3 4 5 6 | 7
1950 103,4 20,26 534,8 0,5726 0,5607 0,8340
1951 101,8 19,20 526,5 0,5638 0,5313 0,8211
1952 101,7 22,17 526,3 0,5632 0,6135 0,8207
1953 103,6 20,94 535,9 10,5737 0,5795 0,8557
1954 117,7 23,80 533,1 0,6518 0,6586 0,8313
19566 137,0 22,87 649,6 0,7587 0,6329 1,0130
1956 190,2 30,60 641,3 1,0533 0,8468 1,0001
1957 263,3 37,56 653,1: 1,4581 1,0394 1,0185
1958 266,8 53,65 716,3° 11,4775 1,4847 1,1170
1959 264,0 54,78 788,6 1,4620 1,5160 1,2298
1960 262,2 63,47 786,4 1,4520 1,7564 1,2264
1961 2555,2 64,33 803.1 1,4133 1,7802 1,2524
Srednio? 180,575 36,1358 641,250 1,0000 1,0000- 1,06000

a Zestawiono na podstawie: Statystyki Rolnictwa 1946—1957 (Statystyka Polski,
Zeszyt 46, Warszawa 1961), Rocznikéw Statystycznych GUS oraz danych nie
publikowanych GUS

b Srednie podano z duza dokladno$cig ze wzgledu na dalsze obliczenia.

1) W praktyce bedziemy sie oczywiScie postugiwaé przy obliczaniu parametru b
wzorem skroéconym:

_JCX—n @)X _ ICX—(30) (X)
IX—n(Xp  IX—(3X)(X)
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gdzie: C — cena w zlotych w roku
C — S$rednia cena w calym okresie
X — numer roku
X — $éredni numer roku
Parametry réwnania linii tendencji dla indekséw cen (oznaczamy te
parametry odpowiednio A i B) obliczymy:

_ (Y —Y)(X—X)]
3 (X — X)2
A=Y —BX A (2b)
gdzie: Y — indywidualny indeks cen (nie procentowy) przyjmujac za

podstawe érednig cene w calym okresie

B

(22)

Bedziemy wiec mieli:

<

c

Y = 1 = $redni indeks cen

Y =

Przeksztalcajac wzér (2a) otrzymamy:

D [ Kl

B =

2 (X — X)?
a dalej: B
c—C =
—_— X —X
2l s |
3 (X —X)?

1
Wyciagamy = przed znak X

SHC —C) (X —X)]

all=

B =

(X —X)?
a nastepnie mnozymy obie strony réwnania przez C
SHC—C) (X —=X)]
2 (X —X)?

Poniewaz prawa strona réwnania ostatniego jest taka sama jak réwna-
nia (1a), bedziemy mieli:

BC =

BC =
a wreszcie:

S o

B = (3a)

al
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Podobnie bedziemy mieli podstawiajac do réwnania (2b) odpowiednie
wielkosci

A=1— 2%
C
a dalej:
A= Cth
C
AC = C—bX

Poniewaz prawa strona roéwnania ostatniego jest taka sama jak réwna-
nia- (1b), bedziemy mieli: ‘

AC=aq
a wreszcie:
A= 2 (3b)
C
Jak z powyzszego wynika, w celu obliczenia parameiréw réwnania
linii tendencji dla indekséw, nie musimy indekséw tych wcale obliczac.
Parametry rownania linii tendencji dla indekséw cen mozemy bowiem
otrzymaé bezposrednio z parametréw réwmnania linii tendencji dla cen
w ich wartoéciach bezwzglednych. Parametry linii tendencji dla indek-
sébw cen sg bowiem ilorazami odpowiednich parametréw linii tendencji
dla cen w ich wartosciach bezwzglednych przez $rednig cene w okresie.
W naszym przykladzie bedziemy wiec mogli obliczyé bezposrednio
parametry réwnania linii tendencji indekséw cen.
dla pszenicy:

B= 2 = 194285 _ 004
C 180,575
A= L = 5316 _ 4 a008
C 180,575
dla ziemniakdéw:
B= 2 = 38295 98
C 36,1358
A= = 16,0440 = 0,1673
C 36,1358
dla rzepaku i rzepiku:
B= -2 _ 293014 457
C 641,250
A= % = 0L _ 039
C 641,250

Jest rzecza oczywista, ze jezeli obliczymy majpierw parametry réwna-
nia linii tendencji dla indeksow cen, to parametry réwnania linii tenden-
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cji dla cen w ich wartosciach bezwzglednych mozemy obliczyé jako
odpowiednie ilorazy.

Latwo wykazaé przy pomocy analogicznych jak wyzej przeksztalcen,
ze bedziemy mogli réwniez obliczyé powyzsza metodg parametry réwna-
nia linii tendencji dla indeksoéw, w ktérych za podstawe przyjeto nie
koniecznie Srednig warto$é danego zjawiska, ale jego dowolng wartose,
np. jego poziom w jednym z okresow. Jezeli symbolem P oznaczymy
warto$é przyjetsg za podstawe przy obliczaniu indeskéw, wzory (3a) i (3b)
przyjma postaé:

B = % (3c)
- ‘
=5 (3d)

Posta¢ powyzsza wzordw jest postaciag ogédlna, gdyz za P mozemy
podstawié zaréwno $rednig wartosé badanego zjawiska w catym badanym
czasokresie, jak i kazdg inng dowolng wartosc.

Poprawnosé powyzszej metody obliczania parametréw linii tendencji
dla liczb wzglednych z parametréow linii tendencji dla liczb bezwzgle-
dnych mozemy wykaza¢ réwniez inaczej. Rownanie linii tendencji dla
liczb bezwzglednych mozemy zapisaé

C'=a+bX

Dzielac obie strony réwnania przez wartosé P ofrzymamy:

Cyl a b
e L ¢
(P) PP

Jezeli wiec przyjmiemy S jako jednopodstawowy indywidualny

indeks cen, to paramerty rownania linii tendencji dla tych indekséw
obliczymy dzielac odpowiednie parametry réwnania linii tendencji dla
liczb bezwzglednych (cen w zlotych) przez cene, ktérg przyjelisSmy za
podstawe przy obliczaniu indeksow. Jezeli wiec bedziemy chcieli stwier-
dzié na przyklad o ile $rednio wzglednie wzrastala cena danego ziemio-
ptodu w okresie w stosunku do ceny w okresie pierwszym, to obliczymy:

gdzie Cy = cena w okresie pierwszym

Uproszczenie obliczen w przedstawionej metodzie wyznaczania para-
metréw réwnania linii tendencji dla liczb wzglednych polega, jak wyka-
zaliSmy wyzej, na tym, ze nie potirzebujemy weale liczyé indekséw indy-
widualnych dla wszystkich okreséw. Niemniej mozemy obliczyé bezpo-
§rednio parametry réwnania linii tendencji dla tych indekséw.

* *
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Analogicznie jak dla linii tendencji, parametry réwnania krzywej
tendencji dla indekséw cen mozemy oblicza¢ z parametréw roéwmania
krzywej tendencji dla wartosci bezwzglednych, tj. dla cen w zlotych.

Réwnanie krzywej tendencji cen ziemniakéw wynosi — dla wartosci
bezwzglednych: '

C’ = 20,26 — 1,4633X + 0,4687X?2
dla wartosci wzglednych (nie procentowych indekséw cen):

Y’ = 0,56 —0,0405X + 0,0130X?2
Jak latwo sprawdzié:

_ o _ 2028 @ _ 0,56
C 36,1358
B = 3 = ﬂ_ = —0,0405
C 36,1358
p=3 = 04887 _ 45130
C 36,1358

Anmalogiczna zalezno$é pomiedzy parametrami wystapi w przypadku
krzywych wyzszych stopni.

¢ Y
cend| [Indeks
wzit | |nTe pro
ze g/ \centowy
v ceny y'=0561 -0 0405X = 0,0130X ? o,
60 | v
1.5 o S/
so ] ,
““1.0 7 =604 + 462955
30 | g
201 95 -
e'= 2026=14833X +u,9587X 2"
10 | .
o

19YSO 7955 1960

Wykres 1, Tendencja wzrostu cen ziemniakow

Na wykresie 1 pokazaliSmy przebieg tendencji rozwojowej cen ziem-
niakéw dla wartosci bezwzglednych i dla wartosci wzglednych., Jak
widzimy polozenie linii tendencji (czy krzywej tendencji) dla wartosci
- bezwglednych i wzglednych jest analogiczne — z chwilg gdy odpowiednio

dobierzemy skale sprzezone. Gdy wielkosci skali Y sg réwne wielkosciom
skali C, podzielonym przez C, mamy do czynienia faktycznie z jedna
linia prostg (czy tez jedna krzywa), ktéora pokazuje tendencje
wzrostu cen zaréwmo dla liczb bezwzglednych jak i wzglednych. Jest
rzeczg jasng, ze dla jedmej i tej samej prostej (czy kraywej) inne mamy
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parametry réwnania gdy rozpatrujemy jg w skali C, inne w skali Y. Stad
wlasnie parametry réownania linii tendencji sg odmienne dla wartosci
bezwzglednych i dla wartosci wzglednych.

* *

Powyzsza metoda obliczania parametréw réwnania linii tendencji dla
warto$ci wzglednych moze byé stosowana mie tylko w odniesieniu do
cen, ale w odniesieniu do wszelkich zjawisk, ktérych temipo przyrostu
chcemy poréwnywac.

W tab. 2 zestawiliSmy dane dla wartoéci priodukcji globalnej, z po-
dziatem na produkcje ro$linng i zwierzecg. Rownania trendéw wynosza
(symbolem W oznaczylismy wartosci produkeji):

— dla produkcji roglinnej W’ = 56418 + 3049 X
— dla produkcji zwierzecej W’ = 26021 + 3078 X
— dla calej produckji globalnej W’ = 82438 + 6127 X

Produkcja roslinna wzrastata wiec érednio o 3049 min zt rocznie,
produkcja zwierzeca — o 3076 mln zl, razem produkcja globalna —
0 6127 min zl.

Przyrost wzgledny w roku w stosunku 'do $redniego poziomu w caltym
badanym czasokresie mozemy obliczyé bezposrednio sbtosujac wyprowa-
dzone wyzej wzory (oznaczajac symbolem B $redni nie procentowy przy-
rost wzgledny). Bedziemy mieli: .

3049

— dla produkcji roslinnej B = ———— =10,0370
82333

— dla produkcji zwierzecej B = AL A 0,0590
52183
. . P 6127

— dla calej produkeji globalnej B = ——— = 0,0455
134517

Srednio roczny przyrost wynosil wigc dla produkcji roslinnej 3,70%
jej $redniego poziomu w latach 1946—1961, dla produkcji zwierzecej
— 5,90%, dla catej produkcji globalnej — 4,55%. Po obliczeniu analogicz-
nie parametréw A réwnania linii tendencji dla indekséw produkcji (we-
dtug wzoru 3b) bedziemy mieli nastepujgce réwnania:

— dla produkeji roslinnej Y’ =0,6852 + 0,0370 X
— dla produkecji zwierzecej Y’ = 0,4986 4 0,0590 X
— dla caltej produkcji globalnej Y = 0,6128 + 0,0455 X

gdzie Y jest indeksem wartosci produkecji, w ktorym za podstawe przy-
jeto srednig wartosé produkeji (odpowiednio roslinnej, zwierzecej lub
razem) w latach 1946—1961.

Stosujgc wzory (3c) i (3d) mogliby$my réwniez obliczyé parametry
réwnania linii tendencji dla indekséw wartosci produkeji, w ktérych
za podstawe przyjeliby$my mp. poziom produkcji w 1946 r. lub 1949,
lub 1950 r. itd.
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Tabela 2
Produkecja globalna rolnictwa w cenach poréwnywalnych
w latach 1946—1961 ¢

Produkeja Produkcja Ogotem ‘pro—
Rok roflinna zZwierzeca dukcja
globalna
1 2 3 4
1946 42991 20295 63286
1947 61206 27991 89197
1948 70616 .33829 104445
1949 81703 42275 123978
1950 82686 50644 133330
1951 74538 489111 123449
1952 7098 48682 125780
1953 77069 52050 129119
1954 83359 53355 136714
1955 83864 56268 140132
1956 90625 59854 150479
1957 92313 64367 156680
1958 94232 67126 161358
1959 92901 66966 1598867
1960 100252 68225 168477
1961 111881 741092 134516
Srednio 82333 52183 134516

& Zestawiono na podstawie: Statystyki Rolnictwa (Sta-
tystyka Polska, Zeszyt 46, Warszawa 1961) oraz Rocz-
nikéw Statystycznych GUS.

£
* *

Analogicznie jak parametry réownania linii tendencji dla wartosci
wzglednych, tak i $rednie odchylenie od niej mozemy obliczyé na pod-
stawie Sredniego odchylenia od linii tendencji w liczbach bezwzglednych.

Sredlme odchylenie od linii tendencji w liczbach bezwzglednych obli-

czamy !
—C?
l/ 3 (C—C) 4)
n
a od linii tendencji w liczbach wzglednych:
Syx = ]/M (5)
n

1 W praktyce przy wykonywaniu obliczenn postuzymy sie oczywiscie wzorem
skréconym:
s I/ZC2 - n(E)2 —b[2CX —n(C) (X—)] I/EC2 —(ZC)C—b[ICX — (ZC) (X)]
CX= =

n n

Wszystkie warto$ei z wyjatkiem 3'C? obliczyliSmy juz przy znajdywsaniu réwnania
linii tendencji.
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C
poniewaz Y = —5 , wiec:
S(E-¢)
Styy = c
n

Ze wzgledu na to, ze C' = C bedziemy dalej mieli:

- 2 lle) €]

n

1)\2 - ,
=] X (C—C)e
Sxyz= \C
n
Syx2C2 = EQ—_C_);
n
a wreszcie:
. Sex .
Syx = —— (6)

Uogédlnajgc powyzszg réownosé mna indeksy, w ktérych za podstawe
przyjeto poziom zjawiska w dowolnym okresie otrzymamy:

Scx

Syx = (6a)
Srednie odchylenie od linii tendencji cen w liczbach bezwzglednych
wynosi w naszym przykiadzie:
— dla pszenicy - Sex = 28,53 zt
— dla ziemniakéw Scx = 6,17 zi
— dla rzepaku i rzepiku Scx = 32,34 zi

Srednia réznica cen rzeczywistych od cem obliczonych z réwnamnia
trendu byla wiec najwyzsza dla rzepaku i rzepiku, majnizsza dla ziem-
niakéw.

Po podzieleniu powyzszych wielkosci odpowiednio przez $rednig cene
danego ziemioplodu otrzymamy $rednie odchylenie od linii tendencji
indekséw cen (w ktdrych za podstawe przyjeto érednig cene w calym
czasokresie). Liczbowo bedziemy mieli:

— dla pszenicy Syx = 0,158

— dla ziemmniakow Syx = 0,171

— dla rzepaku i rzepiku Syx = 0,050

Srednie odchylenie rzeczywistego indeksu cen od obliczonego z réw-
nania trendu wynosi (po przemnozeniu powyzszych wartosci przez 100):
dla pszenicy 15,8%, dla ziemniakéw 17,1%, dla rzepaku i rzepiku tylko
5,0%. Odwrotnie wiec niz dla wartosci bezwzglednych $rednie odchylenie
dla indekséw cen bylo najnizsze dla rzepaku i rzepiku, najwyzsze nato-
miast dla ziemniakdow. ' :

7 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej — Z. 4
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Te same wartosci otrzymalibyémy oczywiscie obliczajac sredmnie od-
chylenie wartodci rzeczywistych od wartosci obliczonych z réwnania
trendu dla wartosci bezwzglednych, ale indekséw cen dla odpowiednich
ziemioplodéw.

Jak z wzoru (6) wynika $rednie odchylenie od linii tendencji indek-
sow cen ( wktérym za podstawe przyjeto érednig cene w calym czas-
okresie) jest identyczne z odchyleniem wzglednym od linii tendencji dla
wartosei bezwzglednych.

Mozemy to zapisa¢ przyjmujac oznaczenia jak wyzej:

Vo = SEX = Svx (7
C

W ten sam sposdb mioglibysmy oczywiscie obliczyé srednie odchylenie
od linii tendencji w liczbach bezwzglednych i wizglednych dla produkcji
globalnej.

TEPE3A MAPIIAJIKOBUY -
Lenrpasnsuas CelbckoxossiiicTBeHHAR AKaLeMus
Bapmasa

ONPEJENEHME TEHAEHIUHHU PA3BHUTHA AJA ABCOJIOTHBIX
H OTHOCHTEJIBHBIX BEJIHYHUH

Congepxauue

Tenpeniro pasBUTMA KaKOrO-HMOY[Ab SABIEHMSA MOXKEM OMPENeJNTH
A7s1 aBCOMFOTHBIX MM OTHOCUTEJBHBIX BENIMYIMH. B IepBOM cirydae mapa-
MeTp B YPaBHEHMU:A JIMHUM TEOHACHIMM (IPMHMMAA OOIMit BUJ yPaBHEHNS
Y = a -+ bX) rosopur o cpemHeM NpPUPOCTe 3a JAHHBII Iepuoi B abco-
JIOTHBIX 4YMCJAX; BO BTOPOM CJIydae CPeNHMII IIPUPOCT BLIPAYKEH B OTHO-
CUTeNBHBIX 4mesax. Kaskgaa m3 o™mx MHQOPMALMY UMEET CYIECTBEHHOE
3Hadenue. Ilepeasa MO3BOJIAET aHAJIMBMPOBATH TEHAEHIIMIO POCTA KazKIOTO
OTZEJIBHOTO MABJIEHNMA; BTOPAA KE-CPABHUBATH TEMII POCTA Pa3IMYHBIX
SBJIEHUI.

B craTtpe mokasaHO Kak Ha OCHOBe NapaMeTPOB VPaBHEHMA JVHUM TeH-
BeHUMK 111 abCOMIFOTHBIX YKMCEJ MOIXKHO HEITOCPEACTBEHHO PacdMTaTh Ia-
paMeTphl YPABHEHNA JIMHUYK TEHIEHIMM 1A OTHOCUTEJILHEIX YHMCeJ. ¥ Ipo-
LIEHHBI METOJ] pacdeTa IapaMeTpPoB OGOOIIEH Ha CIydail KPMBOIMHENHEBIX
TEHIeHIMIA.

TERESA MARSZALKOWICZ
Agricultural University
Warsaw

DETERMINATION OF DEVELOPMENT TRENDS FOR ABSOLUTE
RELATIVE QUANTITIES

Summary

The development trend of a phenomenon may be ranged out for
absolute or relative quantities. In the first case the parameter of trend
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line equation (we are taking the equation of general shape Y = a + bX)
informs us of the average increment during a period in absolute num-
bers; in the second case — of the average in relative ones. Both infor-
mations are essential for us. The former allows to analyse the increase
trend of an individual phenomenon; on the other hand, the latter — to
compare the increase rate of growth of various phenomena.

The problem has been demonstrated in the article, how basing on the
parameters of trend line equation of absolute numbers, the parameters
for trend line equation of relative numbers might be directly computed.
The simplified method of computation of parameters has been generali-
zed for the case of courve lined trends.






